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 令和３年度 第２回東京都サービス管理責任者等研修検討会 議事録【要旨】 

 

日 時  令和３年８月２７日（金曜日）午後３時から午後４時３０分まで 

     （新型コロナウイルス感染症の感染拡大を防止する観点から、ＷＥＢ上での意見交換による 

開催） 

出席者  妹尾委員長、秋谷副委員長、宮田副委員長、浅野委員、徳武委員、小出委員、相良委員 

     会田委員、岡田委員、樋口委員、橋爪委員、渡辺委員、大塚委員、清水委員 

欠席者  奥秋副委員長 

事務局  東京都心身障害者福祉センター地域支援課長 森下 他４名 

     公益財団法人総合健康推進財団職員 ２名 

 

１ 開会 

事務局 

 

 

 

 

 

 

・資料確認（事前にメール送付） 

次第 

資料１ 令和３年度サービス管理責任者・児童発達支援管理責任者指導者養成 

研修プログラム 

資料２ 令和３年度サービス管理責任者等指導者養成研修会（国研修）受講報告 

・研修委託先である、公益財団法人総合健康推進財団の方も参加している。 

・記録のための録音をさせていただくこと、また、今回の検討会議事録（要旨）、資

料については、出席委員の意見により公開・非公開を決めることができる。公開

となった場合は、東京都心身障害者福祉センターのホームページに掲載するので

ご了承いただきたい。 

 

２ 研修実施状況の説明 

公益財団法人総

合健康推進財団 

 

・第 1回サービス管理責任者等基礎研修について、受講決定者数は１，００５名、

受講期間は、講義（研修１～３日目）は、オンラインによるストリーミング配信

を、７月２６日から８月３日まで実施。演習（４、５日目）は、新型コロナウイ

ルス感染症感染拡大による緊急事態宣言のため、集合型からオンライン型へ変

更し、８月研修受講予定者は８月１８日から２５日まで、９月研修受講予定者

は、９月２日から９日まで、ストリーミング配信を実施した。研修の修了は、受

講確認票及び個別支援計画の提出、オンライン動画視聴ログインの確認により

修了とした。オンライン型へ変更したことについて、受講者アンケートでは、「新

型コロナウイルス感染症の感染リスクを気にしないで、自分のペースで受講で

きた。」「分からないところや復習したいキャプチャ―へ、戻って視聴できるので

良かった。」「会場において、受講者同士で意見交換したかった。」「意見や成果物

（個別支援計画等）のフィードバックが欲しかった。」等の意見があった。 

・第２回サービス管理責任者等基礎研修の申込みは、電子申請により、募集期間を

８月２０日から９月３日までとしており、８月２６日の時点で６７２名（定員６

００名）の申込があった。実施方法については、Zoomでの演習を検討中 
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・専門コース別研修は、オンラインによるストリーミング配信を予定。１回目は、

第１回基礎研修の募集と併せて行い、受講決定者１０３名。ストリーミング配信

の期間は、１０月６日から８日まで。２回目は、第２回基礎研修と併せて募集し

ており、募集期間は８月２０日から９月３日まで。８月２７日の時点で５６名の

申込があり、ストリーミング配信の期間は１月５日から７日まで。 

事務局 ・演習指導者養成研修について、１日目は７月１９日に受講者２０名で実施。２

回目として第１回基礎研修の説明会に１３名参加。その後、演習指導として基

礎研修のファシリテーターの参加を予定していたが、ストリーミング配信にな

ったことにより、参加していただけない状況。今後、何らかの形で研修に参加

していただいて、２０名全ての方が演習指導養成研修を修了できるようにした

い。 

 

３ 検討事項 

（１）令和３年度サービス管理責任者等指導者養成研修（国研修）受講報告 

妹尾委員長 ・議事１、令和３年度サービス管理責任者等指導者養成研修会（国研修）の受講報

告に入る。研修の概要と受講状況について、事務局より報告をお願いする。 

事務局 ・今年度のサービス管理責任者等指導者養成研修会は、事前に映像配信部分を視

聴した上で、６月３０日から７月２日までの３日間、Zoom による研修という形

で実施された。 

・今年度は、更新研修の未実施になっているカリキュラムである、スーパービジョ

ンの部分、専門コース別研修の障害児についての内容であった。東京都からは

専門コース別研修チームで障害児分野の大塚委員、更新研修チーム秋谷委員、

会田委員、徳武委員、事務局は、髙橋、専門コース別研修の意思決定支援は山崎

が参加した。 

・２月から３月頃に、各都道府県の研修企画立案の協議等、振り返るフォローアッ

プ研修を、Zoomにより１日で実施する予定と国から報告あり。 

妹尾委員長 ・受講された大塚委員、秋谷委員、会田委員、徳武委員、最後に事務局からの報告

を 1人５分程度でお願いする。 

 受講者より資料に沿って説明 

※資料２ 令和３年度サービス管理責任者等指導者養成研修会（国研修）受講報

告 参照 

妹尾委員長 ・研修の中でスーパービジョンの部分を、どのような形で各研修に位置付けてい

くと良いか。自立支援協議会について今後どう盛り込んでいくと良いか。１２

０分、１８０分の演習時間で個別支援計画を立てるところは、時間配分やファ

シリテーターの方の動き、事例のもともとの構造の建付け等、かなり工夫が必

要であり、みなさんにご尽力をいただくところが大きい。来年度、どうなるかわ

からないが、eラーニングやオンライン研修の技術的な体制を、どう整えるか今

後の協議事項になる。 
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（２）各研修チームプログラムの検討 

 

各チームの報告 

妹尾委員長 ・各チームの報告を副委員長からいただきたい。特に順番は問わないので、各チー

ム２～３分でお願いしたい。 

橋爪委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔基礎研修チーム〕 

・これまで作成した過程の中で提案があり、国研修と都の研修を比較して、再度東

京都の研修プログラムを検討することになった。国研修はロールプレイを中心

として本人との面談や関係者会議に比重を置いているが、都の基礎研修は計画

作成に比重が置かれている。このような違いがあり、今後向上していくには、国

研修から取り入れるところは取り入れて、研修を良くしていく必要がある。 

・基礎研修は５日間実施するが、各科目の担当者がそれぞれ作り上げ、それを合成

させて構成した経過がある。そのため、全体の流れが分かりにくく、新しい委員

には難しい部分がある。これまで、国研修の本質的なものを考えながら作成して

いたが、新しい委員が入り、これからは新しい感覚で修正できるところを、前向

きに捉え取り組んでいく。 

・今年度第１回研修の演習は、講義と同じように動画を撮影して、それを配信する

形となる。 

宮田副委員長 

 

 

 

 

 

 

 

〔実践研修チーム〕 

・今年度１２月頃より、新制度体系になって初めての研修実施となる。通常バージ

ョンの資料は作成してあり、今後新型コロナウイルス感染症の感染拡大防止策

を講じた演習に修正していく。講義部分は、基礎研修と同じように動画を撮影し

配信する予定。１２月時点での新型コロナウイルス感染症の状況により、会場で

実施するか、基礎研修のように完全オンラインになるか様子をみる。現時点では

会場実施の予定であり、受講者、教室進行、ファシリテーター、事務局がソーシ

ャルディスタンスを保つ演習方法で資料を修正している。 

秋谷副委員長 〔更新研修チーム〕 

・今年度、３年目となる。1年目は１日、２年目は昼以降の半日程度、今年度は演

習を午前と午後の２回、各３時間実施する予定で、講義は事前に動画配信する。

今まで会場で実施していたカリキュラムを動画にする部分が多い。担当してい

るカリキュラムの動画と演習部分の作り込みについて確認した。動画と演習資

料、ダウンロードする資料、事前課題資料を各担当が作り込んで、９月１６日ま

でに事務局へ送信する等を確認した。 

妹尾委員長 ・ここからは各研修検討チームに分かれて、グループブレイクアウトセッション

になる。検討内容については、基礎研修は来年度に向けてのプログラム内容の

検討、実践研修と更新研修は教材作成状況の確認。これから、チームに分かれて

検討を行い、４時２０分から検討内容の結果報告となる。その際は、各チーム副

委員長より報告をいただく。 

 チームごとに検討（記録省略） 
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妹尾委員長 ・3つのグループで本日の検討目標は、話し合いができた。各研修チームの準備状

況の確認、今後の方向性、国研修の内容を反映させ、どのように東京都の研修を

アレンジしていくか等について検討したことが確認できた。 

・本日の議事録と資料のホームページでの公開について、委員の皆様の了承を得

た。 

・本日の検討事項は済んだことを宣言して、進行を事務局に戻す。 

事務局 

 

 

 

・第２回検討会の議事録は事務局で作成し、皆様に確認をお願いし、９月中にホー

ムページに掲載予定 

・第３回開催予定は、１０月２９日（金曜日）午前１０時から１２時。開催方法は

新型コロナウイルス感染症の状況を踏まえて、オンラインになる可能性は高い

が、ご参集いただきたい。 

・以上をもって、第２回東京都サービス管理責任者等研修検討会を終了する。 

 

４ 閉会 

 


